

在位时是“雅好” 落马时成“雅贿”

官员“摄影家”是怎样炼成的？

9月21日，中纪委监察部网站发布了河南省人大常委会党组书记、副主任秦玉海涉嫌严重违纪违法，接受组织调查的消息。除了主政河南省公安厅9年的经历，秦玉海“中国摄影家协会理事、河南省摄影家协会名誉主席”的身份引人注目。

事实上，在落马官员的腐败案件中，曾多次出现摄影这一“雅好”的踪影。摄影与官员究竟发生了哪些“化学反应”？那些获得了高度赞誉的“官员摄影家”，又是怎样炼成的？



秦玉海（资料图片）



9月21日，在北京地铁1号线、2号线的建国门、四惠东、大望路等流量较大的站点，秦玉海的摄影作品仍悬挂在轨道两侧。这些作品命名统一为“水墨云台”，署名均为秦玉海。

1 “官员摄影家”频频受到业界追捧

9月22日，秦玉海在河南省人大的办公室已被贴上封条，工作人员三缄其口。距郑州北60公里的焦作市，是秦玉海担任过市长、市委书记的地方，一些干部群众对秦玉海被“双规”表示惊讶。

秦玉海2011年7月曾接受某媒体采访称，“到焦作工作后，因为工作需要而爱上摄影。”1998年底，秦玉海焦作任职时提出“由黑变绿”，开发历史文化资源，重点发展旅游业的转型发展战略。

“实事求是地说，他拍摄风光照片宣传推介焦作旅游是有成效的。”焦作一位从事旅游工作的干部说。

资料显示，秦玉海在任焦作市委书记期间，曾举办“2002中国焦作山水国际摄影节”，也是在这个节上，秦玉海成为中国摄影家协会理事。2005年，秦玉海获全国摄影界最高奖——组织工作金像奖；2007年4月他在中

国美术馆举办《真水无香》专题摄影展，作品被中国美术馆收藏。同年，其《真水无香》系列作品获全国摄影“艺术创作金像奖”。

事实上，因为个人“爱好”而受到业界追捧、戴上“大家”光环的官员，并非秦玉海一人。

例如，今年2月，武汉市燃气集团、天然气公司原董事长张民基因滥用职权、贪污、受贿，在武汉市中院二审被判有期徒刑10年6个月。在其受贿的30多万元财物中，其中包括8万多元的摄影器材。

一位知情人士告诉记者，张民基热衷摄影由来已久，不仅是武汉市一些行业摄影协会会员，还出任集团内部职工摄影协会的副会长。其作品不仅经常出现在企业内部刊物中，还在湖北省摄影家协会主办的摄影艺术展中获过奖。

2 昂贵摄影器材是由“他人”提供帮助

据专业人士讲解，秦玉海的“真水”系列获奖作品，“是利用8x10的大画幅相机胶片所拥有的较高宽容度的特点，呈现出水与光的抽象之美”，而这种哈苏大画幅、中画幅相机机身就需二三十万元，相配的长焦、广角镜头也要数十万元，其所用的专用反转片胶片，也相当昂贵。

这些价格昂贵的器材是由谁出资的？有知情人说，秦玉海早年拍摄焦作山水使用的设备，是河南云台山景区管理局、焦作云台山旅游发展有限公司等单位配备的。“用旅游部门提供的器材拍摄，拍的作品用于旅游景点推介，听起来似乎也合理。”不过，2011年7月，秦玉海在接受《中国摄影家杂志》访谈时则公开坦承，摄影器材上由“他人”提供帮助。据了解，这个“他人”是一位在当地很有名的商人。

焦作市摄影家协会的会员告诉记者，起初，秦玉海的摄影水平并不高，但是他很感兴趣，非常努力，不分春夏秋冬，在周末和节假日常与当地摄影专业人士一起进山采风，切磋技艺，因此提高很快。

河南省公安厅一些干部称，受秦玉海影响，公安厅有几位领导干部也成为摄影“发烧友”，有的专门拍鸟，有的专门拍花草。一到周末和节假日就出城采风。

摄影被公认是一项花费不菲的爱好。业内人士说，以目前高端的尼康单反相机为例，两台D4s机身配备“大三元”镜头组合市场价格为13万元；如果再配齐高级镜头、闪光灯、独脚架、三脚架、UV镜、存储卡等附属设备，全套市场价格至少25万元，相当于一辆大众中型高配轿车的价格。

一位摄影圈内人士说，由于摄影既拥有高大上的“硬件”可以炫耀，又包含一定的文化审美含量能够加分，所以，近年来在官员圈子里非常时髦。不过，作为官员，花25万元买辆私家车可能舍得，但是能舍得花同样的钱，自费买一套摄影器材的却很少。

中国摄影家协会理论委员会副主任鲍昆曾提到，某地政府在一次采购中，为该市够级别的领导每人买了一台佳能5DMarkII相机。而当时该相机售价在2万元左右。

3 摄影协会一般特别欢迎领导入会

一位新闻摄影师告诉记者，玩摄影的官员往往通过各类官方和民间的协会搭台，形成一个“沙龙”或“官雅圈”。他们结伴采风、办会出展，成为近年来摄影圈里最活跃分子。

然而，加入这样的“圈子”是有条件的。首先，玩摄影最主要的是玩器材，摄影器材不仅昂贵，而且更新换代速度快。过去，新闻媒体专业摄影记者用的设备都是行业中最领先的，但现在，领导干部手里拿的绝对都是超一流的“器材大腕儿”。此外，摄影创作活动需要跋山涉水，有好车是必然的要求，而这对于官员来说更是小菜一碟。

由此，摄影协会成为近年来发展最快的民间组织之一。一位摄影界专业人士告诉记者，现在，不仅各省份有影协，连县一级都热火朝天地成立摄影组织，不少行业也纷纷建立摄影协会，粗略估算，全国至少有2000个摄影机构。

“摄影协会一般特别欢迎领导干部入会，还往往会推举他们当会长、副会长。”据这位专业人士透露，让领导人会特别有利于开展活动，靠他们的关系可以轻松筹钱、办事。尤其是一些地市级以下的摄影机构，没有正规编制，纯属于民间组织，更急于吸引当地领导人入会。至于领导人的创作水准，“大多还是停留在感观感受层面”。

4 “雅好”往往成落马官员“雅贿”例证

在摄影活动中，领导干部肆意利用公共资源要特权的现象并不少见。

一位摄影爱好者说，他曾亲历一年冬季在三门峡黄河湿地拍摄天鹅，有位“大人物”竟然动用了当地的警用直升机，结果直升机的噪音惊扰了天鹅，天鹅飞走了，以致半个多月都没有再出现理想的场景。

更值得注意的是，领导干部的“雅好”，落马时却往往成为“雅贿”的例证。有消息称，在秦玉海被谈话期间，曾退出价值数百万元的摄影器材。有知情人说，在秦玉海被“双规”前，他所在院落的武警和保安曾不止一次拣到被“遗弃”的相机镜头等摄影器材或配件。

一位与秦玉海相熟的摄影爱好者说：“至今，焦作在全国各地投放的宣传广告和宣传品，采用了大量秦玉海的摄影作品。据我所知，秦从未拿过稿费，但是，是否以其他形式回报就不知道了。”

据办案人员透露，因严重违法违纪、正在接受调查的鄂尔多斯市原副市长王会师就有摄影雅好，办案人员从其家中搜出十几部价值昂贵的摄影器材。

而翻开张民基受贿的摄影器材清单，堪称专业摄影“发烧友”配置。其中不仅包括专业摄影记者常用的佳能顶级单反相机EOS1DSmark3，便携的5Dmark2，以及从27mm到400mm焦段的4个镜头，还有一部价值数万的哈苏专业单反相机和4个哈苏镜头。这些贵重的专业摄影器材，无一不是其下属企业或合作商向其“进贡”的。

5 摄影作品出版、办展也存大量猫腻

除了器材，摄影作品的出版、办展览也存在大量猫腻。有业内人士透露，官员有时会将会摄影作品出让，出版明信片、影集、邮票，再由利益相关方出资购买，然后通过收取巨额版权费实现利益输送。而作品的作者因通常使用化名，一般很难察觉。而个人到各地办展览，要出场地租用费，一般至少需要数万元，这些则多是由企业赞助的。

在张民基的案例中，他利用职务便利，违规使用公款制作个人摄影集。法院查明，张民基委托合作广告商，先后制作50本他的个人摄影作品集，花费的近3万元都是在天然气公司制作展板等业务费用中处理。而这家广告商，便是张民基引进天然气公司承接宣传装饰业务的企业。

中南财经政法大学廉政研究院院长乔新生教授说，工作之余，拍摄一些关注社会、环保、民生等好题材的作品，既能推广当地的文化，也能增加领导干部的修养。但这个“雅好”有一条红线，就是遵纪守法，公私分明，坚决不能让“雅好”变成“雅贿”和“雅腐”。

综合新华社、《新京报》